



聚焦关键领域 助推法治建设迈上新台阶

2024年,包头市白云鄂博矿区法治建设工作紧紧围绕中心工作大局,深入学习贯彻习近平法治思想,稳步推进法治建设,为加快建设现代化白云提供了坚实有力的法治保障。

强化组织引领,筑牢法治之基。白云鄂博矿区全面加强法治建设组织领导工作,召开十二届区委全面依法治区委第三次会议,审议通过《白云鄂博矿区委员会全面依法治区委2024年工作要点》《中共白云鄂博矿区委员会全面依法治区委工作规则与工作细则》等文件,对全区法治建设重点工作任务进行研究部署。持续落实常委会、常委会会议学法制度,高度重视习近平法治思想的学习与宣传,将之纳入党委理论学习中心组重点学习内容,有针对性地开展习近平法治思想专题培训,有效提升领导干

部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

提升依法行政能力,开启法治新篇章。白云鄂博矿区深入贯彻依法行政要求,印发《白云鄂博矿区关于进一步加强行政规范性文件制定与备案审查工作的通知》,明确将铸牢中华民族共同体意识作为文件起草的核心主线,确保依法依规制定文件;组织全区重新梳理并公布行政规范性文件制定主体27家,为行政主体合规制定行政规范性文件提供依据;严格落实备案制度,有力保障行政规范性文件程序内容合法;积极开展规范性文件清理工作,及时废止及修订与上位法律法规冲突的文件;全力加强对各类协议、合同等文件的法律审核力度,全年累计审核452件,为政府及各部门的行政行为、经济活动提供坚实法律保障,有效防范法律风险。

推进文明执法,严格规范管理。

白云鄂博矿区持续开展专项整治工作,严格按照机构改革要求对执法主体、事项及人员信息进行动态更新,确保执法主体合法合规、执法事项清晰明确、执法人员身份准确无误。针对全区8个行政执法部门的履职情况开展“法治体检”,深入细致查找执法过程中存在的薄弱环节与潜在风险点,针对发现的12项25个问题“对症下药”,同步出具“法治体检”报告。高度重视执法人员素质提升,对全区行政执法人员进行全覆盖培训,培训内容涵盖法律法规、执法程序、执法实操等,有效增强执法人员的业务能力与法治素养。

(包头市白云鄂博矿区司法局供稿)

走进包头 看法治

春节期间满洲里市社会治安大局稳定祥和

满洲里讯 春节期间,呼伦贝尔市满洲里市公安局从严从实从细落实春节各项安全保卫措施,有力确保了全市社会大局稳定、治安秩序良好。节日期间,全市未发生刑事警情,社会治安形势总体平稳,无重大交通事故发生,为人民群众欢度春节营造了稳定、祥和的社会治安环境。

春节前,满洲里市政府副市长、市公安局党委书记、局长魏洪玉多次组织召开专项工作部署会,局领导班子成员分批次深入一线,实地督导检查各项工作落实情况,各警种、各部门以“冬季行动”为载体,统筹护航春运、矛盾纠纷排查化解等专项行动,增强联动,一体化推进。

该局紧扣“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,高效运转“情指行”一体化运行机制,总计投入警力1030余人次、警车430余台次、警用无人机50余架次,对广场、医院、繁华商业区等地开展全天候、不间断巡逻防控,全面加强“冰雪童谣”主题乐园、套娃、国门旅游景区等人员密集场所及周边安全防范;坚持“一车多查”,通过设置综合查控、交通整治卡点,同步严查酒驾醉驾、超员、不系安全带等显性交通违法行为。

聚焦节日期间治安复杂区域、重点部位、场所,该局各警种、部门持续保持对各类刑事、治安等违法犯罪行为的高压态势,深入推进矛盾纠纷排查化解工作,检查大型商超、加油站、旅店业、酒

吧、KTV等各类行业场所400余家,化解矛盾纠纷30余起。针对春运前后车流量激增情况,民辅警坚守路面,强化降雪天气应对和重点路段、时段道路隐患排查,车辆交通疏导、救助,为广大人民群众假日出行创造了良好的道路交通环境。

同时,该局严格落实24小时值班备勤、领导双带班、重大情况请示报告等制度,严格规范公正文明执法,严格执行公安部严禁违规宴请饮酒“六项规定”等铁规禁令,强化暖警爱警措施,全力抓好后勤服务保障,确保队伍始终保持旺盛持久战斗力,为城市的繁荣发展和人民的幸福生活保驾护航。

(于正杭)

送祝福 暖旅途

近日,鄂尔多斯市东胜火车站西站派出所民警以“送祝福、暖旅途”活动为契机,向旅客普及常见的电信诈骗手段及防范措施、春节消防安全知识,同时积极回应旅客求助,解答法律咨询,把温暖送到旅客身边。

宋艺轩 摄



守好铁路道口 保障春运安全

通辽讯 春运以来,通辽铁路公安处八仙筒车站派出所全力清查安全隐患,加强冰雪天气应急准备和铁路道口安全防范措施,牢牢守护群众“平安出行、温馨出行”的安全感和获得感。近日,该所联合通辽市奈曼旗公安局交管大队八仙筒中

队,开展道口安全联合整治行动。

行动中,该所加大警力投入,在重点时段联合地方交警集中上岗,疏导整治铁路道口机动车通行秩序,对通过铁路道口的重型货车、大型客车驾驶人开展法制安全宣传,提示驾驶人遵守交通法规,安全

文明出行;对铁路道口限速、限高防护设施设备进行全面的安全风险排查,督导道口部门做好路面除雪防滑工作,及时消除安全风险,确保车辆安全、有序通过铁路道口,全力守护辖区群众平安出行。

(张明一)

A

市司法局

增强拒毒防毒意识

乌海讯 近日,乌海市司法局、强制隔离戒毒所联合乌海融媒小记者站组织开展“研法治力量、学责任担当”青少年法治研学主题系列活动,为21名青少年开启一场沉浸式研学之旅。

研学期间,普法志愿者用幽默的语言为小记者们讲解与生活息息相关的法律知识,并开展了有奖问答活动;在科学戒治成果展厅,小记者们边听边看边学禁毒历史、毒品种类及防范毒品的方法,特别是对“奶茶”“跳跳糖”等新型伪装毒品及毒品替代物质的隐蔽性和危害性有了深入了解;在书法文化体验馆,在戒毒民警指导下,小记者们认真学习了湿纸、定性、拓印步骤,让一幅幅精美古朴的汉式瓦当图案跃然纸上。

返程路上,大家表示,通过此次研学切实感受到了毒品对国家、社会和家庭的危害,以及禁毒戒毒工作的重要性,增强了拒毒、防毒意识。

(孙康琪)

B

海南区

“睦邻小屋”促和谐

乌海讯 走进海南区西卓子山街道祥苑社区“周姥姥拉家常睦邻小屋”,一张笑脸,一杯热茶,让来访的居民感受到家的温馨和舒适。前不久,3户居民因公摊房顶维修费用无法达成共识,矛盾一触即发,经“睦邻小屋”成员多次调解,解开了居民心头的“疙瘩”;河南平房区居民在供水管道改造过程中,因不愿自行承担入户管道费用,与供水公司产生矛盾,“睦邻小屋”成员采取“逐家逐户分头谈+聚到一起谈”的方式,终于化解了矛盾……如今,“睦邻小屋”成员活跃在西卓子山街道的大街小巷,为预防和化解群众信访问题、促进辖区社会和谐稳定发挥了良好的作用,成为辖区群众解决矛盾纠纷的“暖心屋”。

“周姥姥拉家常睦邻小屋”自成立以来,累计接待来访80余人次,定期排查50余次,就地化解微小矛盾纠纷23件,联合派出所、司法所等单位化解复杂矛盾纠纷8件,解决污水管道堵塞、旱厕无照明灯等非纠纷民生事项200余件,切实解决好涉及群众切身利益的突出问题,生动实践新时代“枫桥经验”,提升了居民的安全感和满意度。

(张珂馨)

C

海勃湾区

警民携手及时止损

乌海讯 近日,海勃湾区警方与“货拉拉”司机携手阻止了一起诈骗案件,及时为受害人挽回了全部经济损失。

前不久,一名“货拉拉”司机手提牛奶箱,到海勃湾公安分局刑侦大队报警。该司机称刚接到客户赵女士一份订单,委托其将一箱牛奶运送到隔壁省市。接单后,该司机发现物品重量和牛奶的重量不符,心生疑窦,遂前来报警。了解情况后,民警当即拆解司机手中的“牛奶箱”,惊愕地发现里面装的确实不是牛奶,而是5万元现金。经过分析,民警觉察到寄件人很有可能正在遭受新型电信网络诈骗,于是立即通过订单信息联系了赵女士。据赵女士讲述,其被手机里的一则兼职刷单小广告吸引,想在闲暇时刷单兼职挣点钱,并依照操作投入小笔资金挣到了几百元钱。如此操作两个多月,赵女士感到收入可观,在小广告平台的诱导下,决定投资5万元。但对方表示,转账不好收,让她取出现金约个“货拉拉”邮寄过去。

听完赵女士的讲述,民警进行了一番普法教育,使其终于明白自己上当受骗,幸运的是警方及时阻止,5万元血汗钱才没打了“水漂”。该案圆满处理后,警方决定拿出500元现金,对前来报警的货拉拉司机给予奖励。

(杨旭峰 嘎日迪 李鑫)

平安法治乌海
乌海市委政法委